

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Абрамовой Инги Юрьевны

«Лексико-семантическая группа «Одежда» в русском языке XXI века: полисистемный аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык. – Великий Новгород, 2020. – 23 с.

Актуальность исследования И.Ю.Абрамовой обусловлена, прежде всего, связью с теми современными приоритетными направлениями лингвистики, в которых *на первый план* выдвигается изучение языковых способностей носителя языка, его знаний, зафиксированных в языке и обусловленных социально-культурными и коммуникативно-дискурсивными компетенциями человека как языковой личности. Несомненно, актуальным является и необходимость в более полном и систематизированном осмыслиении и описании объекта, представленном номинациями предметов одежды в русском языке XXI века, поскольку в этом случае своевременно учитывается развитие языка, его характер, тенденции и связь с познанием мира, отраженным в языке. При этом важна не столько констатация неустановления структурно-семантического состава единиц номинаций одежды, ибо его установить затруднительно в силу открытости и незамкнутости данной группы (см. Положение № 1, выносимое на защиту), сколько осмысление на этом материале критериев и принципов составления тематической классификации, структурирование этой группы, о чем, в частности, пишет соискатель, отмечая востребованность в исследованиях лишь общих и наиболее распространенных номинаций типа *брюки*.

Однако более важным представляется другое. На наш взгляд, есть основания считать, что работа И.Ю.Абрамовой выполнена в рамках теорий, развивающих те или иные аспекты, в частности, антропоцентрического и коммуникативного подходов, в рамках которых выявляются и описываются как новые, так и традиционные принципы и механизмы речемыслительной деятельности языковой личности, направленной на создание и функционирование номинаций предметов одежды. И это, думается, закономерно приводит соискателя к необходимости осмыслиения *новейших тенденций* в функционировании лексико-семантической группы номинаций одежды в русском языке именно XXI века, что и определено объектом и предметом исследования.

Выявлению же этих тенденций способствует используемый соискателем *комплексный подход*, который на современном этапе развития лингвистики определяет объективность и результативность выводов в описании языкового объекта, отражение концептуализации и категоризации мира в языке как основном средстве презентации мыслительных процессов. Поэтому с этой точки зрения *актуальность исследования* И.Ю.Абрамовой представляется *несомненной*.

В своем единстве предмет, цель и задачи исследования, а также положения, выносимые на защиту, *соответствуют специальности «русский язык»*. Не вызывает сомнений обоснованность, в целом, результатов и выводов языковым материалом.

Не вызывает сомнений и *статус* диссертации И.Ю.Абрамовой как *кандидатской диссертации*. Оценивая в этом плане *научную степень новизны* исследования в целом,

отметим, что в ней достаточно полно представлены опыт различных аспектов описания данной группы и развитие исследовательской концепции, разрабатываемой научным руководителем профессором Н.В.Юдиной в рамках исследования ею активных языковых процессов и речевых тенденций, наблюдавшихся в лингвокреативной деятельности языковой личности начала XXI века. Но, главное, в работе И.Ю.Абрамовой мы имеем осмысление *новой научной задачи*, связанной с комплексным анализом функционирования рассматриваемых номинаций в русском языке XXI века. Это нашло отражение в определении количественно-структурного состава номинаций одежды, в выявлении ядерных и периферийных номинаций, активных в русском языке XXI века, в анализе причин формирования и изменения анализируемых номинаций. Особо следует выделить анализ, посвященный морфологическим и синтаксическим особенностям функционирования номинаций одежды, а также выявление основных тенденций в развитии русского языка в XXI веке (например, частотность составных номинаций как следствие закона экономии языковых средств (стр. 7)).

Теоретическую значимость диссертации И.Ю.Абрамовой мы связываем, прежде всего, с вкладом в дальнейшую разработку лексико-семантической классификации слов на базе комплексного подхода ее представления в языке и речи. В результате лексико-семантическая классификация предстает в многообразном взаимодействии с другими видами классификации и тем самым обосновывается интегративный характер языковой системы в целом.

Что же касается **практической значимости**, то она бесспорна и, в принципе, достаточно полно представлена в соответствующей позиции АКД. На наш взгляд, дополнительно можно было бы отметить значимость работы для изучения русского языка как иностранного с учетом представления в нем экстралингвистического и лингвистического аспектов.

В рецензируемом автореферате обращает на себя внимание позиция, связанная с отбором источников языкового материала. Так, соискатель достаточно подробно анализирует дискурс СМИ и лексикографические источники, хотя такие источники, как теле-, радиоэфирные передачи, язык социальных сетей, получивший бурное развитие именно в XXI веке, системно не представлены. Конечно, невозможно «объять необъятное», но для выявления тенденций развития русского языка, думается, следовало бы в самом общем виде сформулировать данные тенденции в этих источниках. Это не снижает ценности выполненной диссертационной работы, которая отличается логичностью, структурированностью и новизной материала, а также актуальностью и перспективностью проведенного И.Ю. Абрамовой исследования.

Автореферат и отраженные в нем 11 публикаций, 5 из которых входят в состав рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК РФ, включая публикацию в издании, входящем в международную реферативную базу данных и систему цитирования (Web of Science), соответствуют проблематике и отражают различные аспекты исследования. Полученные И.Ю.Абрамовой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 – Русский язык.

Итак, автореферат «Лексико-семантическая группа «Одежда» в русском языке XXI века: полисистемный аспект» дает ясное представление о диссертационном исследовании, которое по характеру поставленных задач, по своему содержанию, логике изложения,

аргументированности, достоверности результатов и выводов, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, и паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык, а его автор, Абрамова Инга Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук

(специальность 10.02.01 – русский язык),

профессор, профессор кафедры русского языка

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Тамбов, 17 ноября 2020 г.



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Адрес: 392000, Тамбовская обл., г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33

Тел.: 8 (4752) 72-34-34; 8-910-755-1739; e-mail: post@tsutmb.ru, sharandin@list.ru

адрес официального сайта: <http://www.tsutmb.ru/>